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GIRLING Støddæmpere

er effektive,

dobbeltvirkende

og blødt dæmpende.

 

Udskift Deres gamle

støddæmpere med

GIRLING og mærk,

hvorledes Deres

maskine får øget

stabilitet,

og kørslen bliver

behagelig og sikrere.
   



Forsiden

Bilen, der unge dame kæler for, er
den nye Renault R 16. Vor medar-
bejder, redaktør Tage Schmidt, har
brøvekørt vognen ved special arran-
gement i Frankrig. Hans rapport
bringes på side 102.
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REDAKTIONELLE STRØTANKER

Den herostratisk berømte stænklaphistorie er endnu ikke
blevet bragt til en fornuftig afslutning gennem simpelt-
hen at ophæve påbudet om stænklapper til personvogne.
Vanskelighederne består selvfølgelig i, at man ikke uden
videre kan indrømmeen ganske alvorlig fejltagelse, som
til ingen nytte har kostet bilisterne ca. 40 millioner kro-
ner. Man må på en eller anden måde lempe hele sagen
ind i sådanne baner, at myndighederne havde en vis ret
til at indføre påbudet, men når bilisterne, deres organi-
sationer og pressen absolut er imod stænklapperne, så
vil manstille sig så velvilligt, at man ophæver forbudet,

for når bilisterne ikke vil deres eget vel 0.s.v.
Kunne manbare sige: Spring alt det pjat over, ophæv

påbudet, og I skal aldrig høre et ord mere om den sag.
Men det kan man ikke, for det høje justitsministerium
må for enhver pris ikke tabe ansigt, som kineserne siger
(eller sagde), og selv om alle parter ved, at der er be-
gået en fejl, som ikke på nogen mådelader sig tilsløre,
så skal der alligevel ofres tid og kræfter på en helt for-
målsløs maskering. Vi har et tydeligt forbillede i motor-
cyklernes forskærme, der også var det rene nonsens —
heller ikke i det tilfælde kunne man uden videre sige,
at der forelå en misforståelse, og i stedet for simpelthen
at slå en streg over det tåbelige regulativ, skal alle mo-
torcykleimportører fortsat søge om dispensation for hver
enkelt type, og dispensationen bliver givet i alle tilfælde
for alle almindelige scootere og motorcykler. På den måde
er det jo ikke vanskeligt at få administrationen til at
svulme op til et uhyrligt omfang.
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Menpirkler man lidt med kæppen i
andre grene af det lovgivende og admi-
nistrerende arbejde, støder man på lige
så store mærkværdigheder. For mange år
siden berørte vi den elektriske lovgivning
i forbindelse med motorvarmerne. En ty-
pe som Frico motorvarmeren er indrettet
som en dypkoger, der monteres på mo-
torblokken, hvorefter vandet i blokken
holdes på 55?C, når motorvarmeren til-
sluttes netspændingen. Dette system fun-
gerer upåklageligt i de øvrige skandina-
viske lande, og der er aldrig blevet kon-
stateret ulykker, men en sådan motor-
varmer er forbudt for de private bilister
her i landet, medens den er tilladt for

flådeejere, der har vognene holdende på
afspærret og bevogtet område. En aflåst
garage må vel også kunne anses for et
lukket og bevogtet område, og en almin-
delig bilist er vel ikke mere tåbelig end
en almindelig chauffør.

Tidligere forlangte man her i landet
en maksimalspænding på 42 volt, og da
der overhovedet ikke fremstilles motor-
varmere beregnet for denne spænding,
har det været det samme som et totalt
forbud. Pr. 1. januar 1965 har elektrici-
tetsrådet kundgjort, at man tillader en
spændingsgrænse på 130 v mellem leder-
ne indbyrdes eller højst 65 v i forhold
til jord, såfremt kredsen har driftsmæs-
sig jordforbindelse — dertil kommer så
en redegørelse for apparaternes udform-
ning.

Det vil altså sige, at man under alle
omstændigheder må have en transformer,
der koster mere end selve motorvarme-
ren. Dykker man så lidt ned i disse pro-
blemer, støder man på mærkelige ting.
I redegørelsen hævdes det, at man i Dan-
mark ikke kan give tilladelse til direkte
nettilslutning, medmindre motorvarmerne
er dobbeltisolerede, og sådanne fremstil-
les ikke. Forskellen i synspunkter i for-
hold til de andre nordiske lande beror
på, at stikkontakter med jordforbindelse
er »langt mere udbredt i Sverige og Fin-
land«. Ikke desto mindre var det for nog-
le år siden påbudt, at stikkontakter i ga-
rager skulle have jordforbindelse, og i
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min egen garage sidder en hel kontrol-
hønserede med klap for den trebenede
stikdåse og en tap, der forhindrer stik-
ket i at blive fjernet fra kontakten, så
længe strømmenertilsluttet. Denne kon-
takt havde man imidlertid ikke mulig-
hed for at bruge til den dobbeltisolerede
støvsuger, håndlampe, eventuelt borema-
skine 0.s.v., og derfor blev der samtidigt
leveret en stump mellemledning med al-
mindeligt, tobenet stik i den anden ende.

Altså har jeg jordforbindelse i kontak-
ten nøjagtig som i en svensk eller finsk
kontakt, men alligevel må jeg ikke sætte
en motorvarmer i vognen, medmindre
der benyttes transformer.
Men dermed er det ikke slut på tåbe-

lighederne. Når man forelægger disse
kendsgerninger, hævdes det, at man giver
ikke ret meget for en jordforbindelse, for
nu benyttes der til tider vandledninger af
plastic som forbindelse mellem hovedled-
ning og husinstallation, og er der tale
om rækkehuse, kan der på den måde sæt-
tes spænding på alle vandrør, hvis der
skulle ske en overgang. Det kan godtgø-
res, at jeg ikke bor i rækkehus, og at der
ikke er plasticvandledninger i husets nær-
hed, men jeg må stadig ikke få nogen
motorvarmer med nettilslutning. Selvføl-
gelig vil jeg ikke forlange en speciel lov
eller dispensation for mit eget vedkom-
mende, men derer trods alt en del dan-
skere, der ikke bor i rækkehus, og som

ikke har plasticvandledninger. Hvis man
i elektricitetsrådet ser helt bort fra, at
vand også er en slags leder, så burde
man vel ved tilsynekomsten af plastic-
vandrør omgående have forlangt, at der
parallelt med disse lægges en passende
metalskinne mellem husinstallation og ho-
vedvandrør, men der var altså noget, man
glemte. Hvis faren ligger i et sådant
manglenderegulativ, skulle det altså være
muligt eventuelt efter visse gadearbejder
eller forandringer i stikledningerne, at
jordforbundne vaskemaskiner slet ikke
har den fornødne jordforbindelse, og
hvad gør man ved den sag?

(Fortsættes side 93)  
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  SMJ-TEST
prøvekørsel

an bliver på mange måder over-
rasket, når man har med DKW

F 102 at gøre. I den rent tekniske side
af sagen finder man mange glimrende
og for så vidt også logiske løsninger side
om side med en god portion teknisk
frækhed, der i grunden ikke bliver min-
dre, fordi man har set den tidligere i de
mindre modeller. Den samlede konstruk-
tion har givet bemærkelsesværdig gode
køreegenskaber, medens der så til gen-
gæld er besynderlige svagheder af den
mest elementære art, og her tænker jeg
nærmest på en udformning af forsæ-
derne, der bevirker, at køreren overhove-
det ikke får støtte under lårene, men

derimod må hvile hele sin legemsvægt
på et beskedent udsnit af sin ende, hvil-
ket kan virke noget trættende.
Derudover må man indrømme, at den

tre-cylindrede to-takt motor i et meget
stort omdrejningsområde spinder som
en lydsvag turbine, men skønt vognen og
motoren på alle måderfrister til at holde
en ret høj marchhastighed, hvilket der

ikke mindst er mulighed for på hjem-
memarkedets langstrakte autobaner, så
har man et overdådigt benzinforbrug al-
lerede -ved 120 km/t. For ikke så lang
tid siden blev der i Ingeniørforeningen
holdt et foredrag af en tysk to-takt inge-
nør, der redegjorde for bl.a. bemærkel-

Linierne i DKWF 102 er harmoniske, men da motor- og bagagerum optager en betydelig del

af totallængden, er de indvendige pladsforhold tilsvarende beskedne.
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På billeder af denne art stråler personerne altid af den fuldendte og harmoniske lykke — det
kunne have været helt interessant at se hendes ansigt, hvis han slog ud med hånden og sagde:
»Og så skylder jeg kun 16.000 kroner på den«. Nå, det var nu ikke derfor vi tog billedet med.
Det var nærmest for at vise de forreste blinklys udmærkede placering, for de kan ses fra alle

sider og fra førersædet.

sesværdigt lave forbrugsværdier med to-
takt motorer, der gav denne elskedeeller
forkætrede konstruktion ligestilling med
fire-takt motorernes økonomi, og man
spørger så uvægerligt, hvorfor disse vel-
lykkede forsøg ikke bliver ført ud i
praksis.

Defleste bilister vil sikkert gøre vrøvl
over prisen sammenlignet med andre
mellemklassevogne, men på en mådefår
man valuta for pengene, da kun meget
få mellemklassevogne kan byde påså ef-
fektive bremser og så gode køreegenska-
ber, og man kan derfor med større ret
beklage, at man stik mod udviklingen
præsterer en vogn med en totallængde
på 4280 mm med ret beskedne plads-
forhold i kabinens længdemål og da

navnlig med hensyn til benpladsen ved
bagsædet. Men hvis pladsforholdene ved
bagsædet og benzinforbruget ikke spiller
nogen større rolle, så har man i DKW
F 102 en temmelig fremragendebil.

Motoren

Den tre-cylindrede to-takt motor er an-
bragt foran forakslen, og den gør sig
bl.a. bemærket med et ret stort slag-
volumen på 1175 ccm, hvilket er godt
og vel 390 ccm pr. cylinder. Med et kom-
pressionsforhold på mellem 7,25:1 og
7,50:1 udvikler denne motor 60 hk DIN
ved 4500 omdr/min, og det maksimale
drejningsmoment på 10,5 kgm udvikles
ved 2200 omdr/min. Det er en forholds-
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